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Aufnahmepriufung 2021 fur das Schuljahr 2022/2023

Mathematik

Name Vorname

Priifungsnr.

e Du hast 90 Minuten Zeit.

e Du musst alle Losungen der Aufgaben in dieses Heft schreiben. Wenn der
vorgesehene Platz nicht ausreicht, kannst du die leeren Seiten benutzen. Du darfst
kein zusatzliches Notizpapier verwenden.

e Du darfst die Aufgaben in beliebiger Reihenfolge 16sen.

e Schreibe weder mit Bleistift noch mit rotem Stift.

e Deine Losungswege mussen lickenlos dokumentiert sein. Samtliche
Zwischenresultate oder Uberlegungsfiguren schreibst du in dieses Heft.

e Essind nur die folgenden Taschenrechnermodelle erlaubt:

TI-30 ECO RS, TI-30X IIS, CASIO FX-82, Sharp EL-501 X

Aufgaben 1 /2|34 |5|6|7|8)|9|10|11 | Total | Note

MéoglichePunkte| 5 | 6 | 3 | 3 |3 | 4|33 |4)|3]3 40

Erzielte Punkte
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1) Lose die folgenden Gleichungen nach x auf.
a) 5-(Q2x-5)=-25
b)  7+12(x—1)=2-(2x— (x+10))
5 2(x+2)
c G A
) 5 3 1
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2)  Vereinfache die Terme so weit wie moglich.

a) 3a—(z—3—a)

Seite 3

a+3b_ b
6a ( 6ab)

¢ J12(3x2 —2) + 24 — \J4x(4x — 3) + 3x(4 + 3x)
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3) Aus einem Gartenschlauch fliessen in 1 Minute und 20 Sekunden 24 Liter Wasser.
Ein Planschbecken fasst 2.1 m3. Wie lange dauert es (in Minuten und Sekunden), bis

das Planschbecken mit diesem Gartenschlauch zu 70% gefullt ist?
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4) Die beiden abgebildeten Zahnrader sind tber eine Velokette (nicht eingezeichnet)
miteinander verbunden. Das grosse Rad hat 34 Zdhne, das kleine 12 Zdhne. Dargestellt ist
die Grundposition der beiden Rader: Die beiden schwarz gekennzeichneten Zahne zeigen

senkrecht nach oben.

12 Zdhne 34 Ziahne

a) Wie viele ganze Umdrehungen muss das grosse Rad mindestens machen, bis sich das

kleine Rad 500 Mal gedreht hat?

b) Die Rader befinden sich in der Grundposition. Nach wie vielen Drehungen des grossen

Rades befinden sich die beiden Zahnrader zum ersten Mal wieder in der Grundposition?
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5)
a) Der Preis eines Fernsehers wird um 30 % gesenkt. Er kostet nach der Preissenkung noch

CHF 1008 . Berechne, wie viele CHF der Fernseher vor der Preissenkung gekostet hat.

b) Der Preis eines anderen Fernsehers wurde von CHF 760 auf CHF 342 reduziert. Berechne,

um wie viel Prozent der Preis reduziert wurde.

c) Der urspringliche Preis eines weiteren Fernsehers betragt CHF 980. Ein Fachhandler
bietet diesen Fernseher mit einem Rabatt von 30% an. Nach einem halben Jahr erméssigt
er den Fernseher um weitere 15 %. Berechne, wie viele CHF der Fernseher nach der

zweiten Ermaéssigung kostet.
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6)

a) Die Punkte (-312/34) und (120/ 89) sind Eckpunkte eines Rechtecks, dessen Seiten
parallel zu den Koordinatenachsen liegen. Bestimme die Koordinaten der anderen beiden

Eckpunkte.

b) Die Situation fur diese Aufgabe kannst du der untenstehenden, nicht massstabsgetreuen
Abbildung entnehmen. Das Koordinatensystem hat als Einheit einen Zentimeter. Die Punkte
A(-14/-15) und C(x/ 30) sind Eckpunkte eines Trapezes, welches symmetrisch zur y-Achse ist
und den Flacheninhalt 810 cm? hat.
b1) Bestimme die Koordinaten des Eckpunktes B.

b,) Berechne x.
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7)

a)

b)

Im Folgenden werden drei verschiedene Situationen beschrieben. Stelle jeweils eine
Gleichung mit der Unbekannten x auf, welche die Situation des Textes beschreibt. Neben
x darf keine weitere Unbekannte in der Gleichung vorkommen.

Die Gleichungen mussen nicht geldst und auch nicht vereinfacht werden.

Elin ist 3 Jahre alter als Lena. Tarik ist 7 Jahre jinger als Elin. Zusammen sind die drei
92 Jahre alt.
x: Lenas Alter

Die Gleichung lautet:

Notizen:

Heute haben 51 Personen das Strandbad besucht. Der Eintritt fir Kinder betragt CHF 4
und fir Erwachsene CHF 7. Die Tageseinnahmen fir die Eintritte betrugen CHF 228.
x: Anzahl Kinder

Die Gleichung lautet:

Notizen:
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c) Das Rechteck A ist dreimal so lang wie breit. Das Rechteck B misst in der Lange 8 cm
mehr und in der Breite 2 cm weniger als das Rechteck A. Beide Rechtecke haben
denselben Flacheninhalt.

x: Lange des Rechtecks A

Die Gleichung lautet:

Notizen:
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8)

Einem Kreis ist ein symmetrisches Kreuz
einbeschrieben. Berechne den Inhalt
der grau markierten Flache.

Die Masse des Kreuzes in cm entnimmst
du den Zahlen der nebenstehenden
Figur.

Die Figur ist nicht massstabsgetreu.

Seite 10
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9) Die beiden Dorfer A und B sind durch eine direkte Strasse und eine Strasse Uber den

Punkt P verbunden. Dorf B liegt 190.6 m héher als Dorf A.

P:
1530 m - <—p~ 1040m

a) Das Strassenstiick von A nach P hat eine mittlere Steigung von 6 %. Berechne, um wie

viele Meter der Punkt P hoher als A liegt.

b) Berechne die mittlere Steigung des direkten Strassenstiicks von A nach B.

c) Berechne die Lange der direkten Strasse von A nach B.
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10) Ein Wurfel besteht aus 3x3x3 Teilwirfeln. Der Wirfel wurde in zwei Teile geteilt. Eines

Welche der unten dargestellten Kérper kann man auf den oben gezeigten Korper setzen,

der zwei Teile ist abgebildet.

damit wieder ein Wirfel entsteht? Entscheide fiir jeden Kérper, ob dies moglich ist oder

nicht.

O moglich O nicht moglich | O moglich O nicht moglich | O moglich O nicht moglich

O moglich O nicht moglich | O moglich O nicht moglich | O moglich O nicht moglich

2

O moglich O nicht moglich | O moglich O nicht moglich | O moglich O nicht moglich
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11) Ein Glicksrad ist wie in der Skizze in einen grauen und einen
weissen Bereich eingeteilt. Der graue Bereich ist zweimal so
gross wie der weisse Bereich. Wenn der Pfeil im weissen
Bereich ist, gewinnt man. Ansonsten verliert man.

a) Susanne dreht das Glucksrad zweimal. Wie wahrscheinlich ist

es, dass sie zweimal gewinnt?

b) Gobika dreht das Gliicksrad dreimal. Wie wahrscheinlich ist es, dass sie genau einmal

gewinnt?

c) Jede Schilerin einer Schulklasse mit 21 Schilerinnen durfte das Glicksrad gleich haufig
drehen. Insgesamt wurde 155mal verloren. Welche Anzahl von Drehungen ist fir jede
einzelne Schulerin am wahrscheinlichsten: 9mal, 11mal oder 13mal? Beantworte die

Frage mit einer Rechnung.



